

# 抚顺市生态环境局

## 环境违法行为典型案例

### 一、关键字

违反环境影响评价管理制度案

### 二、基本案情

2024年5月28日，抚顺市生态环境局执法人员对某企业现场检查时发现，该企业未取得环评批复情况下，已建成贮存油罐四座，每座贮存量700立，未进行使用，四座油罐均为空罐，依据《建设项目环境影响评价分类管理名录》（2021年版），该单位项目属“四十七、生态保护和环境治理业101/危险废物（不含医疗废物）利用及处理”中的“其他”类，应当编制环境影响报告表。该单位建设项目未依法报批建设项目环境影响报告表，擅自开工建设，构成未批先建的环境违法行为。

### 三、行政执法情况

依据《中华人民共和国环境影响评价法》第二十五条规定，“建设单位未依法报批建设项目环境影响报告书、报告表，或者未依照本法二十四条的规定重新报批或者报请重新审核环境影响报告书、报告表，擅自开工建设的，由县级以上生态环境主管部门责令停止建设，根据违法情节和危害后果，处建设项目总投资额百分之一以上百分之五以下

的罚款，并可以责令恢复原状；对建设单位直接负责的主管人员和其他直接责任人员，依法给予行政处分。”的规定。按照《抚顺市生态环境局行政处罚自由裁量基准规定(试行)》《抚顺市生态环境行政处罚裁量规则（1）》的裁量规定，市生态环境局对该单位作出行政处罚，罚款人民币壹万叁仟柒佰伍拾元整。

#### 四、典型意义

环境影响评价制度是建设项目环境管理工作中非常重要的基本制度，是我国以预防为主的环保政策的重要体现。生态环境保护部门加强监管，对于一些存侥幸心理的违规建设单位按照情节严重程度依法处罚，提高企业违法成本，必将对相关同类企业产生积极的警示教育作用，有利于推动企业经营者强化生态环境保护意识和守法意识，形成良好的行业生态。更有利于推动绿色发展、可持续发展，更好地保护生态环境安全和人民群众的健康权益。

